

习近平20多次考察7次涉及扶贫

——党中央关心扶贫开发工作纪实

10月17日，国家首个“扶贫日”。站在这一新的历史节点回望，我国扶贫开发事业取得举世瞩目的伟大成就：

开启有计划、有组织、大规模扶贫开发伟大实践，历史罕有；

短短30余年让6.6亿人快速摆脱贫困，被誉为“中国奇迹”；

全球贫困人口数量减少的成就大部分来自中国，在世界减贫史上铸刻“中国成就”。

扶贫开发攻坚路，悠悠中国梦。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，站在实现中国梦的战略高度，把握全局、运筹帷幄，对扶贫开发事业做出了新的战略部署，不断推动扶贫事业向前发展。

打响扶贫攻坚战

“总书记知道咱们这儿困难，来访察访察生活好不好，不叫咱受罪。他进来屋里，和我拉家常，可是亲切。”回想起2013年元旦前夕，总书记踏着残雪登山看望的情景，河北省阜平县骆驼湾村70岁的村民唐宗秀至今仍难以忘却。党的十八大以来，从天寒地冻的陇原大地，到人迹罕至的塞外边疆，从巍峨险峻的大山深处，到透风漏雨的棚户陋室，习近平总书记多次来到我国最贫困、最落后的地区，察真情、看真贫，为推进新时期扶贫开发工作指方向、想办法，一场扶贫开发的攻坚战在华夏大地打响。

“贫穷不是社会主义，社会主义

要消灭贫穷。”作为改革开放事业的总设计师，同时也是中国特色扶贫开发道路的开拓者，以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体始终积极推进扶贫开发工作，成立专门扶贫机构，安排专项资金，制定专门的优惠政策，确定国家重点扶持区域和人口，确定了开发式扶贫方针。

“加快贫困地区的发展，不仅是一个重大的经济问题，而且是一个重大的政治问题，就是因为它直接关系到国家的安定团结和长治久安。”以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体将扶贫开发事业提升至事关改革、发展、稳定的全局高度，制定了两个中长期减贫规划，实施了西部大开发等一系列区域开发战略，推动扶贫工作向前发展。

“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是改革开放和社会主义现代化建设的重大任务。”以胡锦涛同志为总书记的党中央进一步完善国家扶贫战略政策体系，扶贫开发从专项扶贫为主转向专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫三位一体，从政府为主转向政府、市场、社会协同推进，我国大扶贫工作格局初步形成。

推进扶贫开发，事关中国特色社会主义伟大事业的顺利推进，事关国家的长治久安，事关亿万困难群众“中国梦”的实现。

“如果贫困地区长期贫困，面貌长期得不到改变，群众生活长期得

不到明显提高，那就没有体现我国社会主义制度的优越性，那也不是社会主义……”在当前扶贫攻坚的历史新阶段，习近平总书记将扶贫开发提升到全新的战略高度。

跟随习近平总书记国内考察的脚步可以发现，十八大以来，习近平同志的20多次国内考察，7次涉及扶贫工作：阜平、定西、琼海、湘西、临沂、兰考、喀什……

以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩，对新时期我国扶贫开发工作进行一系列战略部署：制定今年减少1000万农村贫困人口宏伟目标；改革创新扶贫开发体制机制；健全中央统筹、省负总责、县抓落实的扶贫开发管理体制；推进国家扶贫开发工作重点县改革考核机制，建立约束机制，完善退出机制；开启科学扶贫、精准扶贫、内源扶贫等扶贫新思路。

中国模式创“奇迹”

1978年，我国贫困人口为2.5亿人，占农村总人口的30.7%。经过不懈努力，我国扶贫开发事业取得了举世瞩目的成就。1978年到2010年，参考国际扶贫标准，近半数中国人摆脱贫困；在我国大幅度提高扶贫标准的背景下，到2013年，农村贫困人口发生率下降到8.5%。

“65年来，中国的社会生产力、综合国力实现了历史性跨越，人民生活实现了从贫困到温饱再到总体小康的历史性跨越。这不仅使中国

彻底抛掉了‘东亚病夫’的帽子，而且为人类战胜贫困、为发展中国家寻找发展道路提供了成功的实例。”在庆祝中华人民共和国65周年招待会上，习近平总书记豪迈地说。

联合国粮农组织总干事若泽·格拉齐亚诺·达席尔瓦在谈及中国成功减贫给世界的启示时说，中国的努力是使全球贫困和饥饿人口减少的最大因素。

短短30余年，6亿多人摆脱贫困，被世界银行称之为“迄今人类历史上最快速度的大规模减贫”——这样的“中国奇迹”何以发生，成为全球减贫事业的历史之问。

“与国外民间的、小规模的生活救济不同，中国是举全国之力，有计划、有组织、大规模地进行扶贫。”在汪三贵看来，这种带有强烈“政府主导”色彩的扶贫模式，是中国实现快速减贫的重要原因。

迎接历史新挑战

我国减贫成就世界瞩目，但党中央对我国贫困现状的认识依然格外清醒：到2013年底，按照国家扶贫标准，我国农村贫困人口仍有8249万。

面对新形势，迎接新挑战，习近平总书记提出了一系列扶贫的新观点、新思路、新方法：

——要紧紧扭住增加农民收入这个中心任务、健全农村基本公共服务体系这个基本保障、提高农村义务教育水平这个治本之策；

——既要整体联动、有共性的要求和措施，又要突出重点、加强对特困村和特困户的帮扶；

——贫困地区发展要靠内生动力，一个地方必须有产业，有劳动力，内外结合才能发展。

今年起，一项举世罕见、规模浩大的贫困人口建档立卡工作在全国各地深入开展，近1亿扶贫对象、12万个贫困村将逐步建立起“专属档案”。

“情况搞清楚了，才能把工作做到家、做到位。帮助困难乡亲脱贫致富要有针对性，要一家一户摸情况，张家长、李家短都要做到心中有数。”在河北省阜平县，习近平总书记语重心长地告诫当地干部群众，做好基础工作，关键是要做到情况明。

通过对贫困的“精准制导、定点清除”，改“漫灌”为“滴灌”，可以把宝贵的扶贫力量用到最急需的地方。

“贫困地区要把提高扶贫对象生活水平作为衡量政绩的主要考核指标。”习近平总书记明确提出。

从“解决温饱”到促进发展，缩小差距；从数次扶贫攻坚行动到“继续向贫困宣战，决不让贫困代代相传”的强音，中国人民与贫困的战斗逐步走向“决战”之势。在以习近平同志为总书记的党中央的坚强领导下，投身全面深化改革的时代洪流，以创新鼓起扶贫攻坚的风帆，就一定打赢扶贫攻坚这场硬仗，谱写我国扶贫开发的历史新篇章！

新华社记者 王宇 林晖 刘羊肠
(据新华社北京10月16日电)

10:30 上午首发

原铁道部运输局局长张曙光被判死缓

本报讯 据“新华社发布”客户端快讯：北京市第二中级人民法院对原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光受贿案作出一审宣判，对张曙光以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

原《新快报》记者陈永洲被判刑

本报讯 据“新华社发布”客户端快讯：去年曾经因为虚假新闻而被逮捕的广州《新快报》记者陈永洲今日被判刑1年10个月。

2012年9月26日到2013年6月1日，广州《新快报》记者陈永洲曾发表10篇有关中联重科“利润虚增”、“利益输送”、“畸形营销”及涉嫌造假等一系列批评性报道。2013年9月16日，长沙市公安局直属分局以涉嫌损害商业信誉罪对陈永洲予以立案。18日，陈永洲被长沙警方以“涉嫌损害商业信誉罪”跨省刑事拘留。10月26日，陈永洲向民警坦承，自己受人指使收人钱财，发表失实报道并深刻悔罪。

陈永洲被拘留后，新快报在头版刊登评论员文章《请放人》，后又于10月27日在头版位置就记者陈永洲收钱发表失实报道致歉。

梁振英：最快下周与学联对话

赞警方克制而专业 旺角今晨恢复交通

据新华社香港10月16日电（记者 张晶）香港特区行政长官梁振英16日表示，特区政府会继续与各界就政改对话，谋求共识，对象包括学联代表。他希望最快下星期与学联代表展开对话，并称将会邀请大学校长担任对话主持人。

梁振英当日携特区政府政务司司长林郑月娥、政制及内地事务局局长谭志源在礼宾府会见传媒。梁振英说，双方早日会面符合社会期望，对话的目标清晰，希望大家能解决好政制问题，在2017年实现500万合资格选民可以“一人一票”选出一任行政长官。

梁振英表示，政府将就政改进行第二轮公众咨询，希望各界根据基本法及人大常委会决定，表达意见。提名委员会的具体组办法等，仍有讨论空间。

梁振英表示，与学联的对话和清场是两回事，不能因为有对话而不清场，也不会因为清场而不对话。

据新华社香港10月16日电（记者 牛琪）香港特区行政长官梁振英16日表示，香港警方处理“占领中环”非法集会时任劳任怨，体力和精神上均承受巨大压力，但表现一直克制专业，避免激化社会矛盾。

梁振英当日会见传媒时说，警察作为执法者，要长时间容忍非法

活动，这是对他们的极大挑战。整体来说，警方过去数周的工作是有效且专业的，例如开通金钟道时采用“开路不清场”的变通方法，避免与示威者冲突。

谈及示威者声称被警员殴打一事，梁振英强调香港有机制、法律和政策处理事件，必须“是其所是、非其所非”，不应“上纲上线”，更不能“一竹篙打一船人”，将事件政治化。

据新华社香港10月17日电（记者 颜昊）香港警方17日清晨开始在九龙旺角地区大规模清除“占领中环”人士设置的各种障碍物。警方强调并非清场，而是有限度恢复交通。截至8时，旺角被占道路交通恢复。

台湾“饲料油”事件发酵

大陆康师傅等撇清关系 魏氏全面退出油品市场

本报讯（记者 张钰芸）随着顶新集团旗下的味全和正义先后陷入“饲料油”事件，该集团掌门人魏氏兄弟昨日在台湾召开新闻发布会，继前一天表示顶新魏家完全退出味全董事会后，又宣布全面退出台湾

油品市场，并捐出30亿元新台币建立食品安全基金。而在大陆市场，康师傅及德克士快餐店等纷纷与之撇清关系，表示其生产和销售的产品都不涉及台湾油品事件。

连续爆出“黑心油”事件，顶新集

团在台湾遭遇了前所未有的大规模抵制运动。据台媒昨天报道，部分超市下架顶新全系列产品，约三分之二的县市拒绝其产品进入学校及政府机关。但记者昨天在本市控江路上的华联吉买盛等超市内看到，康师傅和味全的系列产品正常在售，沪上德克士的经营也没有变化。康师傅日前发布公告表示，康师傅与台湾味全、正义公司、顶新制油为独立法人，并无直接关联。大陆生产与销售的产品并未涉及台湾油品事件，亦未从台湾进口相关油品，在大陆生产与销售的产品均符合国家相关规定。

新中国成就档案

据新华社北京10月16日电 经过真理标准问题讨论，1978年11月10日至12月15日，中央工作会议在北京召开，邓小平作了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，为即将召开的中共十一届三中全会明确了指导思想。

12月18日至22日，中共十一届三中全会在京召开。《解放思想，实事求是，团结一致向前看》纲领性讲话实际上成为十一届三中全会的主题报告。在中央工作会议充分讨论并取得共识的基础上，全会顺利完成各项议程。经过这次全会，邓小平成为中央领导集体的核心。十一届三中全会开始全面认真纠正“文化大革命”及其以前的“左”倾错误，坚决批判了“两个凡是”的错误方针，充分肯定了必须完整准确地掌握毛泽东思想的科学体系，高度评价了关于真理标准问题的讨论，确定了解放思想、开动脑筋、实事求是、团结一致向前看的指导方针，果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。这次全会结束了粉碎“四人帮”之后党的工作在徘徊中前进的局面，实现了新中国成立以来伟大转折，开启了中国改革开放的新时期。

中共十一届三中全会召开